

Государственные ценные бумаги послевоенного времени

Восстановление экономики СССР в послевоенный период проходило в сложных условиях. Более 1710 городов и поселков было разрушено, 11 млн. человек осталось без крова. В освобожденных районах действовало не более 13% промышленных предприятий, посевные площади сократились в 1,5 раза.

Советский Союз потерял в войне 27 млн. человек убитыми. Миллионы людей были ранены, покалечены, потеряли близких.

Последствия для народного хозяйства были катастрофическими – страна потеряла около 30% национальных богатств. Советской экономике Великая Победа стоила 2 трлн. 569 млрд. рублей.

В марте 1946 г. Верховный Совет СССР утвердил План восстановления и развития народного хозяйства на 1946–1950 гг. В нем были определены пути возрождения и дальнейшего развития экономики. Основная задача пятилетнего плана заключалась в том, чтобы восстановить районы страны, подвергшиеся оккупации, достичь довоенного уровня развития промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти его. План предусматривал первоочередное развитие отраслей тяжелой машиностроения и оборонной промышленности, топливно-энергетического комплекса, металлургии, намечалось освоение новых угольных районов.

Развернулись восстановительные работы в Украине, Белоруссии, Молдавии. Возрождалась угольная промышленность Донбасса. Была восстановлена «Запорожсталь». Вступила в строй ДнепроГЭС.

Одновременно велось строительство и реконструкция действующих заводов и фабрик. За пять лет (1946–1950) было восстановлено и вновь сооружено свыше 6,2 тысячи промышленных предприятий. Особенно большое внимание

уделялось развитию металлургии, машиностроения, топливно-энергетического и военно-промышленного комплексов. Были заложены основы атомной энергетики и радиоэлектронной промышленности. Все эти мероприятия требовали колоссальных денежных средств, и, конечно же, Государственный заем на восстановление и развитие народного хозяйства СССР 1946 г. на сумму 20 млрд. рублей очень помог этому.

В 1948 г. на долю займов приходилось 24% доходов государственного бюджета, в 1952-м – 42%.

В первые послевоенные годы увидели свет государственные займы восстановления и развития народного хозяйства СССР первого (1946 г.), второго (1947 г.) и третьего (1948 г.) выпусков. Все выпуски облигаций имели однотипное оформление и различались лишь размерами (рисунки 1).

14 декабря 1947 г. издано постановление Правительства СССР «О проведении денежной реформы и отмене карточек на продовольственные и промышленные товары». Необходимо было за неделю обменять старые деньги на новые из расчета 10:1.

Одновременно проводилось объединение всех выпущенных ранее государственных займов в единый новый 2%-ный заем. Таким образом, произошло изъятие лишней денежной массы.

Работы по восстановлению промышленности были в основном завершены в 1948 г. К концу пятилетки уровень промышленного производства на 73% превысил довоенный. Согласно официальным данным, уже в 1948 г. объем промышленного производства в СССР достиг довоенного уровня, что с учетом немислимых разрушений являлось весьма неплохим показателем. В гораздо менее пострадавшей Англии этот уровень был достигнут в 1947 г., во Франции – в 1948 г., в ФРГ – в 1950 г.



Рисунок 1

Успехи в восстановлении страны отразились на оформлении облигаций. Так, на облигации четвертого выпуска Государственного займа восстановления и развития народного хозяйства СССР изображена погрузка тракторов на железнодорожный состав на фоне дымящихся труб заводов. Все это должно было наглядно показывать гражданам Советского Союза на успехи в восстановлении промышленности (рисунки 2).

За четыре послевоенных года народное хозяйство огромной страны было восстановлено в довоенных размерах.

К примеру, промышленность Беларуси, поднятая из руин, в 1950 г. дала продукции на 15% больше, чем до войны. За годы пятилетки здесь построили новые переклассные заводы: тракторный, автомобильный, велосипедный, несколько станкостроительных.

Производство машиностроения в стране увеличилось в 4 раза. Много промышленных предприятий было построено в западных областях Белоруссии.

Явные успехи в восстановлении страны отразились и на внеш-



Рисунок 2

нем оформления облигаций. Из наименования дальнейших займов исчезло слово «восстановление», и с 1949 г. в обращение вводились государственные займы развития народного хозяйства.

Для повышения эффективности аграрного сектора экономики началось строительство крупных ГЭС на Волге, Днепре и других реках. Все эти станции были введены в действие в 1950–1960-е гг. В 1952 г. был построен Волго-Донской канал, который соединил в единую систему пять морей: Белое, Балтийское, Каспийское, Азовское и Черное. Данные достижения в строительстве таких крупных гидротехнических объектов были изображены на облигациях Государственного займа развития народного хозяйства СССР 1951 г.

выпуска. А сельскохозяйственная техника, работающая на полях, на фоне очертания огромных зернохранилищ свидетельствовала об успешном развитии в стране народного хозяйства (рисунком 3).

Продолжалось возрождение из руин и пепла разрушенных в годы войны городов и деревень. Увеличивались масштабы жилищного и культурно-бытового строительства. В начале 1950-х гг. в городах было восстановлено и построено свыше 100 млн. квадратных метров жилой площади, в сельской местности – 2,7 млн. жилых домов. Страна приобретала новый облик, что нашло отражение на облигациях Государственного займа развития народного хозяйства СССР 1952–1953 гг. выпуска. Появляются очертания высотных зданий, возведенных в конце 1940-х – начале 1950-х гг. в Москве и ряде других городов Советского Союза и являющихся вершиной послевоенного советского («сталинского») ампира в городской архитектуре, получившего в специальной литературе название «советского монументального классицизма» (рисунком 4).

Как отмечала официальная печать, «успешное выполнение 5-го пятилетнего плана развития народного хозяйства, достигнутый на этой базе рост материального благосостояния трудящихся создали благоприятные условия для дальнейшего развития организации денежных сбережений населения и привлечения их на нужды социалистической экономики». До

1957 г. было выпущено несколько государственных займов развития народного хозяйства (1951–1956). Займы размещались по подписке сроком на 20 лет, доход по ним выплачивался в виде выигрышей.

При этом в середине 1950-х гг. возникла ситуация, когда текущие расходы по обслуживанию государственных займов стали превышать поступления от размещения новых облигаций. Поэтому в 1957 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О государственных займах, размещаемых по подписке среди трудящихся Советского Союза», согласно которому в основном прекратился дальнейший выпуск новых займов, было отсрочено погашение ранее выпущенных займов на 20 лет, перестали проводиться выигрышные тиражи.

В этом же году был размещен Государственный заем развития народного хозяйства СССР на сумму 12 млрд. рублей сроком на 5 лет. В 1958–1962 гг. по данному займу проводились тиражи выигрышей и погашения, а облигации, не вошедшие в тиражи, выкупались с 1 ноября 1962 г.

Облигации и другие ценные бумаги послевоенного времени сегодня являются раритетами, историческими экспонатами, которые могут о многом рассказать, заняв свое место на выставке в музее или в коллекции любителя истории.

Виталий НЕМОГАЙ



Рисунок 3



Рисунок 4

Источники: <http://www.marcoins.ru>; <http://www.strategplann.ru>; <http://www.bonistikaweb.ru>; <http://economic-info.biz>; <http://www.domarchive.ru>; <http://istmat.info>; <http://www.forums-su.com>; <http://www.from-ussr.com>; <http://www.nbrb.by>; <http://www.russian-money.ru>.